

敢让江水倒流 甘护清波南流

——记香港供水生命线东深供水工程建设者群体

新华社记者 吴涛 李雄鹰

1965年的东深供水工程落成庆祝会上，东深供水工程的建设者们收到港方两面锦旗，分别写着“江水倒流，高山低头；恩波远泽，万众倾心”“饮水思源，心怀祖国”。

56年过去，东深供水工程向香港输送了大半个三峡水库的水量，并保持着优于国家地表水Ⅱ类水质的质量。

可见的未来，来自东深供水工程的清波碧流仍将滋养香港这颗东方明珠。

被誉为东方之珠的香港，曾经面临着严重的水资源短缺问题，历史上数次出现居民大规模离港的现象。

1963年，香港遭遇大旱，当局严控水，最紧张时4天才供一次水，一次只供4个小时，数百万香港居民生活用水遭遇严重困难。

应香港同胞之请，为解香港供水短缺并兼顾广东部分地区供水灌溉而建的水利工程——东深供水工程应运而生。

最初的东深供水工程全长83公里，用8级抽水站将东江水提升46米，“倒流”注入深圳雁田水库，再供给香港。

当时施工缺乏机械设备，也没有先进技术支撑，主要靠人力完成，要将水位逐级往上提升，困难可想而知，初期工程有1万多人参与建设。一些必要的设备靠各方支援，上海、西安、沈阳、广州等地50多个工厂为工程赶制机电设备。举全国之力，仅用1年时间就建成东深供水工程。

东深供水工程高速建成的背后，有无数可歌可泣的英雄故事。

1963年，孩子刚出生不久的王书铨被抽调参与东深供水工程建设。当时他所在的旗岭坝坝工非常荒凉，油毛毡搭的工棚，就是打几根木头桩再搭上木板，睡的是大通铺，一床被子半垫半盖。“为了赶工期，工程都是多工种同时进行，工作人员都集中在工地，大部分工作都是24小时三班倒。”84岁的王书铨对那段经历记忆犹新。



深圳水库 (资料图片)

王书铨对那段经历记忆犹新。

因为任务重，时间紧，技术力量不足，时为广东工学院农田水利系大四学生陈汝基和另外83名同学也被派上了建设一线。今年82岁的陈汝基说：“我到凤岗工区工务股工作，股里还有一名60多岁的老工程师，身体虽然瘦弱也奋战在一线。”

困难不仅来自工程建设本身，还有天灾。广东是台风灾害多发地，东深供水工

程在施工过程中先后受到5次强台风暴雨袭击，两个围堰被冲垮。

1964年第19号强台风袭击，一天一夜降雨量达300多毫米，雁田水库水位暴涨，被迫开闸泄洪，导致下游竹塘工地围堰面临顶垮塌风险。因电话不通，陈汝基和工友顶着8级大风，蹚过齐胸深的水，步行几公里在凌晨2点多赶到雁田水库通知减少泄洪量。

建设者们付出的不仅有汗水、心血，还有生命。就在工程建设到尾声，离既定回校时间不到两周时，广东工学院一名学生工作中从闸墩工作桥上坠地，不幸身亡，令人痛惜。

“筲箕水冷，鳌头暑酷，东深供水工程的困难是难以想象的。但粤港两地，血脉相通，我们义无反顾，并不辱使命完成了祖国和人民交给的艰巨任务。”今年81岁的

谢念生动情地说。

“万人大会战”的建设过程，考验的是克服天险和自然灾害的勇气和决心，通水后的管护工作，则需要持之以恒的耐力。

今年79岁的黄惠棠，将生命中的大半奉献给了东深供水工程。他于1964年参加东深供水初期工程建设，因表现优秀留下来在原东深供水局工作，并全程参与了东深供水工程一期、二期、三期扩建工程建设。作为东深供水工程通水后的管护者，黄惠棠除了8年时间在泵站工作外，其余近30年时间都在水渠沿线巡查，平均每天需要走约20公里的路程。

老一辈建设者为建设守护香港供水生命线忠诚使命、艰苦奋斗，新一代建设者仍在继续着这一光荣使命。一代又一代的东深供水工程建设者，讲述着内地与香港血浓于水的牵挂。

48岁的陈奕是黄惠棠的儿媳，大学毕业后就来到广东粤港供水有限公司。她目前在莲湖泵站担任站长职务，和站里的工作人员每天负责泵站的日常工作。“供水工程是老一辈人一担一担挑出来的，作为后来者我们要继续在基层一线，传承供水工程的精神，守护好这条供水生命线。”陈奕说。

位于深圳市罗湖区的深圳水库，湖水明净碧绿，层层鳞浪随风而起，这里是东深供水工程的最后一站，水质的重要性不言而喻。1986年出生的佟立辉，2010年从武汉大学毕业后就来到广东粤港供水有限公司，目前是公司生产技术部水质管理经理，主要工作是负责整个工程的水质保护，包括水质监测、监测方案制定以及查找水质可能存在的潜在问题，并解决这些问题。

日常工作虽然琐碎，但佟立辉和同事却不敢有丝毫放松。从青涩的大学毕业，到干练的东深人，佟立辉见证了市民对水源重要性认识的不断提高，工作上的成就感越来越强。

东深供水初期工程建成后，政府又投入76亿元对东深供水工程经过三次扩建和一次改造。如今，东深供水工程北起东莞桥头镇，南至深圳水库，工程途经东莞、深圳两地，年供水能力24.23亿立方米，而且实现了清污分流，确保了优异的供水水质。

“我们将继承前辈们敢让江河倒流、高山低头的气魄，学习他们攻坚克难、无私奉献的精神，为维护香港繁荣稳定、推进粤港澳大湾区建设贡献力量。”佟立辉说。（新华社广州4月20日电）

国台办评邱太三言论：民进党当局坚持谋“独”立场，毫无诚意改善两岸关系

本报北京4月21日电 针对台陆委会主委邱太三20日接受专访时涉两岸关系言论，国台办发言人马晓光21日应询表示，民进党当局的有关言论继续歪曲否定“九二共识”，充分暴露民进党当局坚持谋“独”立场，根本没有改善两岸关系的诚意，企图推翻破坏两岸关系的责任，混淆视听，欺骗岛内民众和国际社会。

马晓光表示，“九二共识”体现了两岸同属一个中国的事实和法律基础，是改善和发展两岸关系的最大公约数。在共识中，双方都表明了坚持一个中国原则、追求国家统一的态度。对于一个中国的政治涵义，双方做了搁置争议的处理。“九二共识”是双方平等协商、运用政治智慧达成的，其核心要义是两岸同属一中、共同谋求统一，这是见诸双方文

字的、不容否认的事实。有了1992年双方达成的共识，即“九二共识”，才有了“汪辜会谈”，才有了两岸23项协议的签署。民进党当局以共识之名否定共识之实，是典型的诡辩话术。历史已多次证明，是否认同“九二共识”是检验一切谅解与善意的“试金石”。民进党及其当局把“九二共识”当作制约他们谋“独”行径的眼中钉、肉中刺，一方面否定“九二共识”，另一方面编造所谓善意，是行不通的。

他指出，当前两岸关系紧张动荡的根源是民进党当局和“台独”势力谋“独”挑衅。我们反对和遏制“台独”分裂活动，针对的是“台独”势力的挑衅和外部势力的干涉，维护的是两岸同胞的共同利益和中华民族的根本利益。民进党当局颠倒黑白，欺

世惑众是行不通的。

马晓光表示，我们一贯坚持“两岸一家亲”和以人民为中心的发展思想，真心诚意台湾同胞办实事、做好事、解难事，像为大陆百姓服务那样造福台湾同胞，不断完善保障台湾同胞福祉和在大陆享受同等待遇的制度和政策，积极推动两岸以通促融、以惠促融、以情促融，不断深化两岸关系和平发展、融合发展。对此，台湾同胞有目共睹，感同身受。民进党当局挑拨离间，是不会得逞的。

他说，我们在“九二共识”共同政治基础上推进两岸协商谈判，推进两岸关系和平发展的立场没有任何改变。民进党当局只有真正拿出诚意，采取实际行动，停止谋“独”挑衅，回到“九二共识”上来，两岸关系才能和平稳定发展。

香港科技创业生态日趋蓬勃

新华社香港4月20日电（记者王茜）香港特区政府创新及科技局署理局长钟伟强20日表示，香港初创企业数量由2014年的约1070家，增至2020年的约3360家，显示香港科技创业生态日趋蓬勃。

钟伟强当日在立法会工商事务委员会上表示，近年来香港本地研发总

投入一直持续增长，由2014年的167亿港元增至2019年的263亿港元，香港至今已有8家独角兽企业。

他在向委员会吁请支持资助创新及科技基金时表示，该基金推出20多年来，为本地创科发展贡献良多，孕育了不少研发人才、初创企业和已落地的研发成果，吸引了超

过40亿港元私人投资。该基金2013至2014年度推出了10项新资助计划及大幅优化了现行资助计划，并将于明年推出更多优化和新的措施。

创新及科技基金于1999年成立，一直致力提升香港科技水平和促进创新。该基金已制定健全的监管机制，确保资助款项得以妥善发放及运用，并适时推出优化措施，以切合社会的发展及需要。

“澳门直播基地”举行授牌仪式

本报澳门4月21日电（记者毛磊）“澳门直播基地”21日举行开业和授牌仪式。澳门直播基地设有直播间、专柜直播区、共享会议室、样品展示区、品牌洽谈区共五大功能区域，透过“直播人才和设备技术+精准对接

上下游产业链+高效运营推广”，联手澳门知名品牌和买家，为本地中小企业提供一站式网络营销服务，同时搭建跨境直播交流与合作的多元互动商贸平台。

全国政协委员、澳门万国控股集团

主席刘雅煌在开业和授牌仪式上表示，希望以直播带货模式助力本地中小企业开拓内地电商市场，发挥澳门“双循环”优势，将优质产品和服务“引进来”和“走出去”，从而开辟更多经济新增长点，推动澳门经济适度多元发展。

“澳门直播基地”由澳门万国控股集团旗下携手发展有限公司与阿里巴巴集团携手打造。

台岛缺水金门无忧，背后有本账

王平

台湾本岛近来陷入半世纪不遇的缺水困境，但水资源远不如台岛的金门，却因有福建每日供给的优质清水1.7万吨，得保用水无忧。两相对比，再回想当初民进党当局如何阻挠两岸通水，足见民进党施政绝非“无方”二字可以概括，而是南辕北辙、反方向用力，不但未能增益民众福祉，还要断桥堵路挖坑搞破坏。

岛内严重缺水。全台21个水库水量全部告急，中南部多个水库蓄水率不足5%；一些县市居民用水间歇性停供，上百万人受影响；为保“用水大户”半导体产业，四分之一农田休耕停灌，创下历史新高……民进党当局辩称，缺水是天灾不是人祸，台“行政院长”苏贞昌更找出了“台湾与撒哈拉等三大沙漠同纬度”的无赖借口，全然不顾台湾年降水量是世界均值2.6倍的事实。岛内专家指出，台湾极度浪费水资源，雨水未能善尽其用，七成水用于农业，却在灌溉过程中因漏水、蒸发跑掉了75%，只要做好节水 and 污水再利用，就不存在缺水问题。显然，岛内缺水是天灾，更是人祸。

跟买不到新冠疫苗时的说法

如出一辙，苏贞昌声称民进党当局治水早已“超前部署”。然而事实很讽刺，民进党2016年上台后推出“前瞻计划”，编列2507亿元新台币用于水环境建设，如此天文数字的“前瞻”治水，却不能解决缺水问题，钱究竟用到哪儿了？去年台湾整年无台风过境，就已预示今年必然缺水，民进党当局又提前部署了什么？光忙着跟大陆叫板挑衅了吧？民进党现在只会“临渴掘井”挖井取地下水，还举办盛大法会向天求雨，这是“超前部署”还是病急乱投医？

再看金门，当地因天然条件所限，蒸发量大于降雨量，且自有水源不足，是名副其实“靠天吃饭”。2018年8月5日开始，福建向金门供水工程启用，金门从此告别缺水。到今年3月28日，福建向金门持续、稳定、优质供水累计1219.12万吨。尤其今年元旦至3月28日，针对金马地区持续干旱的情况，福建向金门日均供水由1.4万吨提高到了1.7万吨。现在，金门每个湖库都有八成满，原本被过度使用的地下水，得到了很好的涵养。两岸通水不但让金门居民用水不愁，更

带去无价的生态效益。

试想，如果福建供水金门当初被民进党阻挠叫停，今年金门将是何等苦况？再想，如果ECFA（海峡两岸经济合作框架协议）后续协议没有被民进党搁浅，台湾各行各业能获得多少好处？如果两岸关系没有被民进党破坏至此，两岸各方面合作本会有多少喜人进展？台湾还会买到新冠疫苗吗？还需要不断向外国卖肉示好，忍痛进口废旧武器和瘦肉精牛肉吗？台海会这样阴云密布，兵凶战危一触即发吗？

民进党施政无方也就罢了，还可说是能力问题，但如果是倒行逆施拖后腿搞破坏，那就是动机问题、良心问题了。看看岛内缺水一筹莫展而金门用水无忧的事实，民进党有没有因被打脸而羞愧，要不要对金门人说对不起？台湾社会是不是该回过头来算算账，民进党过去阻挠两岸交流的种种行径，究竟让台湾损失了多少本该到手的红利？

日月谈



“农业+旅游”助力乡村振兴

近日，第二届永春夏季柑橘采摘旅游节在福建省泉州市永春县桃城镇上山村举行。本届旅游节设有吃柑摘橘比赛、自助采摘体验、休闲观光等活动，吸引众多游客慕名前来。永春县近年来充分发挥自然生态优势，积极推进农业和旅游融合发展，助力乡村振兴。图为游客在上山村网红果园里观光休闲。

康庆平摄（人民视觉）